

信 息 周 报

2013 年第 3 期
(总第 73 期)

党政办公室编

2013 年 1 月 21 日

2012 年度高校获国家科学技术奖情况

1 月 18 日，教育部科技发展中心公布了 2012 年度高校获国家科学技术奖的情况。

在 2012 年度国家科学技术奖授奖项目中，全国高等学校获得国家自然科学奖二等奖 24 项，占总数（一等奖空缺，二等奖 41 项）的 58.5%。

全国高等学校获得国家技术发明奖通用项目 45 项（一等奖 2 项，二等奖 43 项），占通用项目总数（一等奖 2 项，二等奖 61 项）的 71.4%。3 项一等奖项目均为高校获得（通用项目 2 项，专用项目 1 项）。

全国高等学校获得国家科学技术进步奖通用项目 114 项（特等奖 2 项，一等奖 7 项，创新团队奖 2 项，二等奖 103 项），占通用项目总数 162 项（特等奖 2 项，一等奖 13 项，创新团队奖 3 项，二等奖 144 项）的 70.4%。其中，高校为第一完成单位的 70 项（一等奖 3 项，创新团队奖 2 项，二等奖 65 项），占通用项目总数的 43.2%。

国家三大奖全国高等学校共获得 183 项，占总数（266 项）的 68.8%。其中，高校为第一完成单位的 139 项，占总数的 52.3%。（以上统计不包含国防专用项目）。

高校在全国授奖项目中的高比例，再次说明高等学校的科研实力在不断增强，对我国经济发展和科技进步的贡献越来越大。尤其是 3 项国家技术发明奖一等奖项目均为高校获得，充分表现出高校具有自主知识产权的重大原始创新成果在我国占有举足轻重的位置。其中，北京工业大学、首都医科大学分别获得 3 项国家三大科技奖励通用项目科学进步奖二等奖，首都师范大学获得 1 项国家三大科技奖励通用项目科学进步奖二等奖。

2012年第三批国家社科基金后期资助项目评选结果揭晓

近日，全国哲学社会科学规划办公室揭晓了2012年第三批国家社科基金后期资助项目评审结果。以下是部分财经高校获得资助的情况：

学 校	获得资助项目数量
中央财经大学	2 项
对外经济贸易大学	1 项
中南财经政法大学	1 项
东北财经大学	1 项
首都师范大学	1 项
首都经济贸易大学	1 项

对外经济贸易大学台湾经济研究中心成立

1月5日，“全球化进程中海峡两岸企业合作机制构建”学术研讨会暨对外经济贸易大学台湾经济研究中心成立仪式在对外经济贸易大学举行。台湾地区前“立法委员”、现台湾资拓宏宇国际股份有限公司董事长冯定国先生，以及来自北京大学、厦门大学、江西财经大学等高校及相关研究机构的20余名专家和学者莅临本次会议。

对外经济贸易大学台湾经济研究中心范黎波、冯定国两位主任为对外经济贸易大学台湾经济研究中心揭牌。研究中心旨在为两岸企业界与学术界提供自由、开放的交流与合作平台，以期为两岸企业全球化经营提供理论指导和实践借鉴。范黎波教授指出，建立两岸经济合作机制一直是大陆开展对台经济合作的基本主张，也是进一步深化两岸经济关系的基本路径。在经济全球化与区域经济一体化的大背景下，两岸需要进一步强化互补互利的合作格局，实现真正的合作双赢。范黎波表示，对外经济贸易大学台湾经济研究中心将与两岸各界一道，为两岸经贸合作研究以及两岸企业国际化战略研究多做贡献。

中南财经政法大学两国家级实验教学示范中心接受验收

1月17日，湖北省“十一五”国家级实验教学示范中心验收专家组一行6人莅临中南财经政法大学，对两个“十一五”国家级实验教学示范中心（建设单位），即经济管理实验教学示范中心和法学实验教学示范中心进行了检查验收。

中南财经政法大学副校长刘茂林表示，中南财经政法大学获批国家级实验教学示范中心建设单位以来，依托重点学科优势，整合实验教学资源，积极开展实验室建设与实验教学改革，形成了传统与特色相结合的实验教学理念、课内与课外相结合的实验教学体系、名师与团队相结合的实验教学队伍、共享与开放相结合的实验教学环境和示范与辐射相结合的实验教学效应，带来了实验教学改革特别是实验教学示范中心建设的跨越式发展。

两个国家级示范中心常务主任王均平、熊胜绪分别向专家组汇报了“中心”的建设情况。“中心”自立项建设以来，通过不断改善教学环境与设备条件，现已拥有相比国内外同类院校一流的硬件环境和优良的教学设备；以建设一流的专兼职相结合的教师队伍为目标，着力加强高水平、优秀教育人才的引进与培养；重视教学体系和教学内容建设，构建开放性实验教学模式。

专家组对中南财经政法大学两个国家级实验教学示范中心取得的成绩给予了肯定，指出两个中心建设理念定位准确，形成了具有不同层次的实验教学体系和模式，管理规范，实验教学效果明显，培养了学生的实践能力，服务了社会。

中央财经大学教师荣获首都大学生思政教育优秀科研成果一等奖

1月19日，北京市委教育工委召开“党的十八大精神与大学生思想政治教育论坛暨首都大学生思想政治教育研究中心成立五周年成果交流会”。

会议对2011—2012年度首都大学生思想政治教育优秀科研成果进行了表彰，中央财经大学党委宣传部武超群老师撰写的《高校网络舆论领袖的影响力传播研究》获得论文类一等奖。该文是中央财经大学袁东副书记主持的2011年度首都大学生思想政治教育课题《高校网络舆论领袖的形成、作用和管理研究》的阶段性研究成果。

中央财经大学 1 项课题获得国家社科基金中华学术外译项目资助

近日，据全国哲学社会科学规划办公室最新评审结果数据显示，国家社科基金中华学术外译项目（第二批）评审结果揭晓，中央财经大学财政学院杨华副教授主持的课题《在华外资企业经营与税收实务》（日文版）获得资助。

中央财经大学两门课程入选“中国大学视频公开课”

近日，由中央财经大学教务处组织策划、网络教育学院负责制作、会计学院孟焰教授主讲的《会计与价值创造》、保险学院郝演苏教授主讲的《保险与民生》两门课程顺利通过了教育部高等教育司评审，入选“中国大学视频公开课”。

《北京工业大学学报》获评 2012 中国国际影响力优秀学术期刊

近日，《中国学术期刊国际引证报告》（CAJ-IJCR）首次发布。《北京工业大学学报》获评“2012 中国国际影响力优秀学术期刊”。根据中国知网 2012 年的数据，《北京工业大学学报》在 125 种自动化技术、计算机技术类期刊中排序 76 位，学科复合影响因子 0.489，即年指标 0.017；在 152 种土木建筑工程类期刊中排序 29 位，学科复合影响因子 0.771，即年指标 0.057。

北京工业大学获 3 项 2012 年全国高校学生工作优秀学术成果

近日，中国高等教育学会学生工作研究分会组织开展 2012 年全国高校学生工作优秀学术成果评选工作，旨在激发广大高校学生工作者深入开展理论研究，积极推进实践探索，促进高校学生工作创新发展，共评选出优秀学术成果 361 项。

北京工业大学论文《发展性学业辅导—高校学生工作新视点》获“2012 年全国高校学生工作优秀学术成果特等奖”；研究报告《发挥高水平艺术团引领作用 提高理工科院校大学生艺术素养》和论文《创新新生引航工程 多维度促进新生健康成长》获“2012 年全国高校学生工作优秀学术成果一等奖”。

北京工业大学教授获“全国优秀科技工作者”称号和“十佳”提名奖

近日，第五届“全国优秀科技工作者”颁奖大会在北京人民大会堂举行。会议由中国科协主办，旨在表彰我国在自然科学、技术科学、工程技术以及相关科学领域第一线工作的优秀科技工作者。北京工业大学环境与能源工程学院彭永臻教授荣获“全国优秀科技工作者”称号和“十佳全国优秀科技工作者提名奖”，并作为提名奖代表上台领奖。

报：校领导、校长助理

首都经济贸易大学党政办公室

2013年1月21日